



新华每日银行同业动态

央行网站2020年12月31日消息，为落实党中央、国务院实施好房地产金融审慎管理制度的要求，推动金融供给侧结构性改革，促进房地产和金融市场平稳健康发展，中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会发布《关于建立银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度的通知》，建立了银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度。

编辑：范珊珊

审核：刘琼

官方网站：cnfic.com.cn

客服热线：400-6123115



目录

金融监管动态	3
宏观政策要闻	4
同业信息	6
国际动态	7
重要声明	9

新华每日银行同业动态

金融监管动态

一行两会

◆中国证券网2021年1月4日消息，央行2021年1月4日公告称，为维护银行体系流动性合理充裕，今日央行以利率招标方式开展了200亿元7天期逆回购操作，中标利率2.2%，与上次持平。

◆央行网站2020年12月31日消息，为落实党中央、国务院实施好房地产金融审慎管理制度的要求，推动金融供给侧结构性改革，促进房地产和金融市场平稳健康发展，中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会发布《关于建立银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度的通知》，建立了银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度。

◆中国人民银行2020年12月31日消息，目前，银行已累计完成对6万多亿元贷款的延期还本付息，累计发放3万多亿元普惠小微信用贷款，支持3000余万户经营主体，实现1.5万亿元金融系统向实体经济让利目标。

◆券商中国2021年1月4日消息，中国证监会2021年1月3日表示，美方出于政治目的实施行政命令，完全无视相关公司实际情况和全球投资者的合法权益，严重破坏了正常的市场规则和秩序。坚决支持三家公司依法维护自身权益，相信他们能够妥善应对行政命令和摘牌措施造成的不利影响。

◆证监会网站2020年12月31日消息，为落实新《证券法》的规定，完善可转换公司债券各项制度，防范风险，保护投资者合法权益，证监会近日发布《可转换公司债券管理办法》。

◆证券时报网2021年1月4日消息，为全面贯彻落实新证券法，保障创业板改革并试点注册制平稳运行，助力提高上市公司质量，2020年12月31日，深交所修订发布《自律监管措施和纪律处分实施细则》《自律监管听证程序细则》《上诉复核委员会工作细则》三项规则，进一步拓宽听证、复核事项范围，优化自律监管“工具箱”，推动提升自律监管法治化、规范化水平。

◆证券时报网2020年12月31日消息，银保监会有关部门负责人2020年12月31日表示，银保监会下一步将坚持完善现代金融企业制度，持续深化党的领导与公司治理的有机融合，着力加强股东行为监管与违规关联交易整治，规范董事会、监事会、高管层等治理主体的履职行为，严格信息披露，加强利益相关者权益保护，推动银行业保险业率先落实《二十国集团/经合组织公司治理原

则》。

◆证券时报网2020年12月31日消息，为贯彻党中央、国务院关于扩大金融业对外开放的决策部署，落实《中华人民共和国外资保险公司管理条例》要求，明确外国保险集团公司和境外金融机构准入标准，银保监会起草了《关于修改〈中华人民共和国外资保险公司管理条例实施细则〉的决定（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。

◆证券时报2021年1月1日消息，2020年12月31日，上交所正式发布《上海证券交易所股票上市规则》《上海证券交易所科创板股票上市规则》《上海证券交易所风险警示板股票交易管理办法》《上海证券交易所退市公司重新上市实施办法》（以下合称退市新规），退市新规自发布之日起实施。

◆深交所网站2020年12月31日消息，2020年12月31日，深交所发布《深圳证券交易所股票上市规则（2020年修订）》的通知。为贯彻落实中央深改委审议通过的《健全上市公司退市机制实施方案》，进一步完善市场化、常态化退出机制，净化资本市场生态，保护投资者合法权益，按照中国证监会统一部署，本所对《深圳证券交易所股票上市规则（2018年11月修订）》进行了修订，形成《深圳证券交易所股票上市规则（2020年修订）》。经中国证监会批准，现予以发布，自发布之日起施行。

宏观政策要闻

国家各部委及行业协会

◆财新网2021年1月4日消息，2020年12月财新中国制造业PMI（采购经理指数）为53，虽较11月的十年来高点下降1.9个百分点，但仍显著高于荣枯线，显示疫情后经济恢复仍在持续。

◆发改委网站2020年12月31日消息，经国务院批准，国家发展改革委、商务部于2020年12月31日发布第39号令，全文发布《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》（以下简称2020年版自由贸易港负面清单），自2021年2月1日起施行。

◆央视新闻客户端1月4日消息，中国物流与采购联合会4日发布了2020年12月份中国物流业景气指数。受天气转冷等因素影响，物流业景气度略有回落，但仍然保持在较高景气区间。

◆海关总署网站1月4日消息，跨境电商增长迅猛，2020年通过海关跨境电子商务管理平台验放进出口清单24.5亿票，同比增长63.3%。

◆证券时报网2020年12月31日消息，为继续深化钢铁行业供给侧结构性改革，切实推动钢铁工业由大到强转变，工信部研究编制了《关于推动钢铁工业高质量发展的指导意见（征求意见稿）》，现公开征求社会各界意见。《征求意见稿》提出，力争到2025年，钢铁工业基本形成产业布局合理、技术装备先进、质量品牌突出、智能化水平高、全球竞争力强、绿色低碳可持续发展格局。

◆财政部网站2020年12月31日消息，2020年11月份，全国共销售彩票360.42亿元，比上年同期（简称“同比”）减少17.23亿元，下降4.6%。其中，福利彩票机构销售150.17亿元，同比减少16.83亿元，下降10.1%；体育彩票机构销售210.25亿元，同比减少0.40亿元，下降0.2%。

◆央视网1月4日消息，国家邮政局数据显示，2020年我国邮政业业务总量和业务收入分别完成2.1万亿元和1.1万亿元，同比分别增长29.4%和14.1%，业务收入与GDP比值超过1%；快递业务量和业务收入分别完成830亿件和8750亿元，同比分别增长30.8%和16.7%。

◆中国证券网2020年12月31日消息，2020年12月31日，财政部等四部门联合发布《关于进一步完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》。《通知》显示，为创造稳定政策环境，2021年保持现行购置补贴技术指标体系框架及门槛要求不变。2021年新能源汽车补贴标准在2020年基础上退坡20%；为推动公共交通等领域车辆电动化，城市公交、道路客运、出租（含网约车）、环卫、城市物流配送、邮政快递、民航机场以及党政机关公务领域符合要求的车辆，补贴标准在2020年基础上退坡10%。为加快推动公共交通行业转型升级，地方可继续对新能源公交车给予购置补贴。

◆新华视点微博2020年12月31日消息，生态环境部、国家发展改革委等五部门2020年12月31日联合发布《关于规范再生钢铁原料进口管理有关事项的公告》，公告称符合《再生钢铁原料》（GB/T 39733-2020）国家标准的再生钢铁原料，不属于固体废物，可自由进口。该公告自2021年1月1日起实施。

◆财政部2021年1月4日消息，财政部近日印发《商业银行绩效评价办法》，有关负责人表示，改革后，从指标体系看，将改革前的盈利能力、经营增长、资产质量、偿付能力四类指标，调整为服务国家发展目标和实体经济、发展质量、风险防控、经营效益四类，每类权重均为25%，兼顾了考核重点和平衡关系。各单项指标权重依据重要性和引导功能确定，可适时根据国家宏观政策、实体经济需求、金融发展趋势等进行动态调整。

◆国际商报2021年1月3日消息，商务部发布的数据显示，2020年1-11月中国对外非金融类直接投资6593.6亿元（折合950.8亿美元），同比下降3.1%。对外承包工程新签合同额13828.2亿元（折合1994亿美元），同比下降3.7%；完成营业额8349.6亿元（折合1204亿美元），同比下降10.2%。对外劳务合作派出各类劳务人员25.5万人，11月末在外各类劳务人员63.5万人。

地方各级政府部门

◆人民日报2021年1月2日消息，2021年1月1日，山西全省开发区2021年第一期项目集中签约一批、开工一批、投产一批“三个一批”活动在各市同步举行，此次山西省开发区“三个一批”活动，签约项目413个、总投资2800亿元，开工项目268个、总投资1288.6亿元，投产项目245个、总投资556.7亿元。

◆大众日报2021年1月4日消息，近日，山东省政府办公厅发布的《关于加快食品产业高质量发展若干措施的通知》提出，“十四五”期间我省将加快推进食品产业基础高级化、产业链现代化，围绕海洋食品、畜禽肉制品、食用植物油、酒类、淀粉加工及淀粉功能糖、果蔬加工、休闲食品、保健功能食品等食品加工行业强化发展研究和政策扶持，到“十四五”末培育20个省级以上特色优势食品产业集群。

◆福建日报2021年1月4日消息，近日，国家东南健康医疗大数据中心开园仪式暨福建省IDC生态合作伙伴大会在福州滨海新城举行。

◆北京日报2021年1月4日消息，为合理引导市场预期，严格落实“房住不炒”，北京土地公开出让首次采用“竞地价+竞政府持有商品住宅产权份额+竞高标准商品住宅建设方案”方式供地。

◆安徽日报2021年1月4日消息，日前召开的全省推进贯彻落实交通强国建设纲要电视电话会议，明确了安徽省加快交通强省建设的一系列重大部署，提出到2035年基本建成交通强省，基本形成“安徽123出行交通圈”“安徽123快货物流圈”，基本建成现代化综合交通体系。

同业信息

各行重大战略、财务、经营信息

◆北京商报2020年12月31日消息，2020年12月31日，继中国银行北京自贸试验区国际商务服务片区支行成立后，中国银行北京自贸试验区高端产业片区支行正式获批，中国银行成为首批在经济技术开发区取得监管批复成立北京自贸试验区支行的银行。据悉，中国银行还计划于近期在北京自贸试验区科技创新片区设立自贸试验区支行，全面覆盖三大片区，结合地区产业特征和制度创新导向为企业提供具有自贸试验区特色的优质金融服务。

◆和讯银行2020年12月31日消息，近日，从天津市地方金融监督管理局获悉，汇丰银行（中国）副行长李惠乾在到访天津市地方金融监督管理局时表示，汇丰银行决定在天津设立区域性总部。

各行理财、债券及表外信托等业务信息

◆电鳗快报2021年1月2日消息，2020年第三季度净利润同比增幅下滑的长沙银行，迎来了利好消息，公司拟募资60亿元的定增方案，获得证监会批文。

◆和讯银行2020年12月31日消息，2020年12月31日，西安银行披露同业存单发行计划，2021年拟发行800亿元。与2020年相比，西安银行将计划发行额度增加103亿元。

◆和讯银行2020年12月31日消息，莱商银行发布2021年同业存单发行计划，预计发行规模为200亿元，相比去年250亿元的计划发行量有所缩减。

◆和讯银行2020年12月31日消息，2020年12月31日，厦门银行披露2021年同业存单发行计划，拟发同业存单546亿元。

◆和讯银行2020年12月31日消息，2020年12月31日，潍坊银行发布2021年同业存单发行计划，预计发行规模300亿元，已连续三年未变。

◆和讯银行2020年12月31日消息，2020年12月31日，北京农商银行披露2021年同业存单发行计划，拟发同业存单1500亿元。

◆和讯银行2020年12月31日消息，2020年12月31日，郑州银行披露2021年同业存单发行计划，拟发同业存单915亿元。

同业与国家部委、地方政府（省级）合作信息

◆21世纪经济报道2020年12月31日消息，2020年12月31日，媒体从北京银保监局获悉，日前北京市银行业协会正式印发《北京市银行业协会个人住房贷款业务自律公约》，自2021年1月1日起生效实施。《公约》从内控制度、风险管理、尽职调查、差别化住房信贷政策执行、合作机构监督、公平竞争、优质服务等七个方面对银行的个人住房贷款业务提出自律要求，同时也对银行开展的关于个人商业用房贷款业务的做出了自律要求。

国际动态

重要政府及相关部门动态

◆新华社2020年12月31日消息，美国贸易代表办公室2020年12月30日宣布，美方将对产自法国

和德国的部分商品加征关税。美国贸易代表办公室当晚发表声明说，欧盟近期按照世界贸易组织授权落实对不超过39.9亿美元的美国输欧商品加征关税时，参照的是受新冠疫情影响贸易量大幅下滑时期的贸易数据，导致欧方加征的关税涵盖了更多美国商品。因此，美国贸易代表办公室表示，美方“被迫”作出调整，将对产自法国和德国的飞机部件、部分无气泡酒、白兰地等加征关税。

◆人民日报海外网2021年1月4日消息，据美国CNN网站报道，当地时间2021年1月3日，佩洛西以微弱优势胜出，再次当选美国众议院议长。

◆澎湃新闻2021年1月1日消息，当地时间2020年12月31日，美国劳工局公布美国最新的当周初请失业金等数据情况。截至12月26日当周，美国初请失业金人数78.7万人，好于预期的83.3万人，前值修正至80.6万人。

◆人民日报2021年1月4日消息，非洲大陆自贸区正式启动，非洲国家将以统一大市场的新面貌参与到全球经济活动中。据预测，随着非洲大陆自由贸易协定全面履行，到2035年非洲将增加近4500亿美元实际收益，3000万人有望摆脱极端贫困。

◆创业邦2021年1月3日消息，2021年1月3日，英国国际贸易大臣特拉斯表示，英美贸易协定的大部分章节已经完成，英国有望成为数字和服务贸易的全球中心。

◆央视新闻2021年1月3日消息，肯尼亚媒体当地时间2021年1月2日消息，肯尼亚2020年12月的同比通胀率达到5.62%，而当年11月的同比通胀率则为5.46%。

◆中国新闻网2021年1月3日消息，韩国行政安全部2021年1月3日发报告称，韩国去年出生人口数创历史新低，首次出现死亡人数大于出生人数现象。据韩国行政安全部报告，2020年韩国出生人口约27.58万名，同比减10.65%；死亡人口约30.78万名，同比增3.1%。

◆新华网2021年1月3日消息，共同社2021年1月3日发布的调查结果显示，七成以上日本大企业认为日本经济今年将复苏缓慢。与政府此前预测日本经济有望出现创纪录增长相比，大企业的展望相对保守。

◆中新社2021年1月3日消息，印度药品管理总局2021年1月3日正式批准紧急使用英国牛津—阿斯利康新冠疫苗Covishield、印度巴拉特生物技术公司与有关机构合作研制的新冠疫苗Covaxin。这也是印度首次批准使用新冠疫苗。

◆财华社2021年1月1日消息，新加坡总理李显龙表示，经历过建国以来最严重经济衰退后，新加坡开始看到经济回稳迹象。根据贸工部预测，新加坡今年预计可取得4-6%的经济增长，创10年来最大增幅。

主要金融机构动态

◆新华网2021年1月1日消息，第75届联合国大会2020年12月31日批准总额约为32.31亿美元的联合国2021年常规预算。联合国2020年常规预算约为30.74亿美元。

◆波黑联邦通讯社当地时间2021年1月3日消息，当天欧盟委员会宣布向波黑提供350万欧元的人道主义援助，以帮助解决该国境内的难民和移民过冬问题。

◆新华财经2021年1月2日消息，印度央行官方网站2021年1月1日公布的消息显示，截至2020年12月25日，印度央行外汇储备为5808.41亿美元。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。